

扎根十万大山的生态卫士

广西十万大山国家级自然保护区总面积58,277.1公顷，是天然的绿色水塔，源源不断地为防城港、钦州等沿海城市输送生命之源；其强大的固碳释氧能力，更让这里成为名副其实的“绿肺”。在这郁郁葱葱的山林间，一群守护者用科技与坚守捍卫生态屏障，瑶族护林员凌可贵就是其中的典型代表。

清晨时分，山间薄雾尚未消散，一个身着草绿色衣服的身影已穿行在崎岖的山道上。这位1984年出生的瑶族汉子，16年如一日，以大山为家，以森林为伴，用满腔热忱诠释着“绿水青山就是金山银山”的理念，成为十万大山生态屏障的忠诚卫士。

从巡山护林到科研监测

2010年1月，怀着对故乡山林的赤诚之爱，26岁的凌可贵成为上思县林业局水源林管护站的一名护林员。自此，晨曦微露，他便背负行装踏入密林深处。从小在山村长大的他练就了过硬的翻山本领，海拔900余米的平隆山，常人需要花费1个多小时才能登顶，而他仅需40分钟。7年光阴，他的足迹踏遍管护区的每个角落，连十万大山的最高峰蔚良岭也留下了他的足迹。“日行15公里是家常便饭，常在陡崖深涧攀爬跌滑，不到两月磨破一双胶鞋，脚底磨出厚厚老茧。”凌可贵回忆道。原始森林苍茫接天，虫鸣声声，愈显山中幽静。山雨常骤然泼下，他得速离低洼地带，躲避咆哮的山洪；成团的长脚蚊如影随形，蛰伏的山蚂蝗伺机而动，即使全副武装，也常被叮咬得奇痒难忍。最惊险的一次，眼镜王蛇（俗称“过山风”）盘踞在3米开外的山道上嘶嘶吐信。深知此蛇“追人如风”的特性，凌可贵屏息缓退，最终目送它悠悠遁入草丛。“没点山野生存的本事，这巡山的活真干不了。”平静的话语背后，凝结着16年荒野穿行的生死历练。

凌可贵的家乡防城港市上思县南屏瑶族乡汪乐村，每逢“六月六”、成人礼、婚礼等活动，村民杀鸡宰鸭，热情招呼来客，场面热闹非凡。但凌可贵常因巡山缺席。山林深处信号微弱，家人朋友一遍遍催他回家吃饭的消息，是他收到最多的牵挂。儿子读中学时，他常因巡山耽搁周末接孩子，43公里归途常在暮色中启程，到家已是晚上9点。面对儿子的抱怨，他语重心长：“大山养活了瑶家祖辈辈！林子一毁，百花凋，清泉枯，蜂蜜断了源，八角玉桂绝了收，乡亲们的钱袋子不就瘪了？”朴素的话语，道出了他守护绿色宝库的初心。

2017年1月，凭借出色的工作，凌可贵转聘为十万大山国家级自然保护区管理局汪乐管理站的护林员，肩负起辖区32万亩森林的管护重任。面对更高要求，大专毕业的他重新当起学生。他苦读《中华人民共和国自然保护区条例》《中华人民共和国野生动物保护法》等法规，笔记密密麻麻；虚心向“老林业”求教，常伴孤灯

至深夜，资料翻得卷边。山林是他的第二课堂，他手持图鉴深入老林，认真辨识物种：“植物界大熊猫”金花茶、恐龙时代的“活化石”桫椤、长相骇人却毒性甚微的鬼脸蜘蛛……专业知识的积累，让他保护工作如虎添翼。

尤为可贵的是，凌可贵积极参与广西自然博物馆及其他高校和科研机构组织的生物多样性科研监测工作，特别是长达3年的两栖动物监测项目。他深知两栖动物是环境变化的“晴雨表”，对维护湿地生态系统健康至关重要。3年间，他风雨无阻，定期沿着设定的样线，深入保护区的森林、溪流、湿地等关键地方。他练就了敏锐的观察力，能准确识别平隆树蛙、广西拟髭蟾等本区特有物种，并详细记录它们的种类、数量、繁殖行为及栖息地状况。他多次在监测中发现珍稀物种的踪迹，并协助科研团队采集DNA样本，为保护区建立了两栖动物种群动态的基础数据库。科研监测工作的专业性和艰难性，正如广西自然博物馆莫运明馆长所说：“不仅需要丰富的野外经验和专业知识，更考验着耐心与毅力。”长期的监测数据，为保护区掌握两栖动物资源状况、评估生态健康、制定针对性保护策略提供了不可或缺的科学依据，也体现了他从传统护林向科学护林的深刻转变。

凭借专业知识与科研实践的有机结合，凌可贵在应对生态威胁时展现出高效与从容。2019年，因民间过度宣扬白花野牡丹的药用价值，多地出现针对该植物的滥采滥挖现象。他发现部分村民误将保护区里外形相似的棱果花作为采挖目标，随即采取行动：加强巡护并增设警示牌，严控入山通道；同时转变执法思路，对涉事村民实施“普法+科普”教育，取代简单驱离。“有法律明确规定，擅自采挖属违法行为，”他耐心解释，“重要的是，这片森林是重要的水源涵养地，每一株植物都在维系着生态系统的平衡。”这种既讲法律又讲科学的沟通方式，不仅有效纠正了村民的错误认知，更显著遏制了盗采行为。

十万大山是野生动物的乐园。凌晨傍晚林间瘆人的“轱辘”声，凌可贵一听便知是国家二级保护动物斑头鸺鹠（古称“鬼车”）。他常在草丛邂逅珍稀红原鸡，欣赏“林中飞仙”白鹇优雅滑翔，观察树蛙在枝头弹跳，也常与野猪不期而遇。为保护这些生灵，他倾注热忱：清除野猪路径上的捕兽夹；救助受伤的国家二级保护动物褐翅鸦鹃；协助将误入村庄的短尾猴放归山林。他总对村民说：“保护区的溪流是生命线。小鱼、小虾、大鲵（娃娃鱼）都依赖这清水生存，水质坏了，它们就没了家。”这份对生命家园的守护，正是他参与两栖动物监测等科研工作的情感基石。

智慧守护绿水青山

凌可贵的守护之路与时俱进。2019年9月，他积极响应保护区管理局信息化建设的号



▲凌可贵在山中操作无人机巡林。

召，参加无人机操作培训，成为保护区首批“持证飞手”。初学时，他不焦不躁，勤练不辍，不久便驾驭自如。

如今，在他娴熟操控下，无人机如鹰隼巡弋，掠过险峰，穿梭林海，尽收“神马”瀑布之磅礴。累计200余小时的飞行航迹，见证了“执法天眼”的威力：成功制止4起生态破坏，精准锁定案件证据。一次巡航中，他在防城与上思交界处发现有人暗掘便道，立即操控无人机进行取证，吓得不法分子仓皇逃离。他迅速上报轨迹证据，配合执法部门成功阻止了对森林的破坏行为。

“以前徒步巡3平方公里需120分钟，遇陡坡溪流更久，加之丛林茂密，盲区也多。”凌可贵感慨，“现在用无人机对同样面积林区开展重点巡查，20分钟足矣！”2023年晋升管理员后，他更以饱满的热情投入保护区综合科学考察。历时3个月，他运用无人机航拍和GIS技术，与团队共同绘制了最新的珍稀植物分布图，并发现多个新记录物种，为科学管护提供了坚实依据。这些科技手段，也极大地提升了他参与的两栖动物监测等工作效率和覆盖范围。

青山之巅的红色先锋

科技是武器，党员精神是内核。2006年入党后的凌可贵，始终冲锋在前。2019年，在江坡村开展瑶族传统药用植物调查时，作为党员和本地向导，他充分发挥先锋模范作用，凭借充沛体力和丰富经验，协助专家团队深入米速、六细牧场、米油顶等偏远区域，最终完成132种药用植物的采集与记录。森林防火关键期，他深入村屯宣传防火，倡导文明祭祀，主动承担最险峻路线巡查，及时发现并处置隐

患，为保护区16年无重大火灾纪录发挥关键作用。他还积极推动江坡村、汪乐村开展村级林长联合巡护，坚持每月两次，累计踏查里程超万里。

汪乐管理站的6人团队中5人是共产党员。面对3名新护林员因复杂地形和突发状况而经验不足的问题，老党员凌可贵不仅手把手传授巡山技巧，更以“党员就该冲在前头”的先锋精神激励团队。如今，这支队伍已锤炼成一支素质过硬、人人独当一面的保护力量，其中两名党员更是成长为业务骨干。

荣誉如山 责任在肩

16年风雨守护路，凌可贵荣获“防城港市十万大山国家级自然保护区管理局优秀护林员”等称号，但在他心中，最珍视的却是乡亲们“青山卫士，瑶乡亲人”的口碑。这口碑源于点滴行动：为迷路人指路，帮抛锚车辆脱困，替采八角的老人扛担子……山里人铭记着他每一个暖心瞬间。“凌可贵的巡护日志已经积累了20余本”，汪乐管理站负责人吴普初抚摸着斑驳的记录本，“每一页都浸透着他守护大山的深情，记录着科研监测的执着追求。”

“我是共产党员，也是大山的儿子！”站在海拔千米的扶隆隘口，凌可贵极目远眺。十万大山层峦叠嶂，绵延至中越边境，历史风云仿佛在眼前激荡——1885年，刘永福、冯子材的长矛，逼退外侮；“先辈以血肉筑边关，我辈以科技守青山！纵有千难万险，定将此志代代相传，为建设美丽中国贡献绿色力量！”夕阳下沉，余晖为群山镀上金边，他胸前的党徽在苍翠间熠熠生辉。

（陈 绅/文、图）



岑溪：百香果成“黄金果”

近日，在岑溪市筋竹镇，村民正在生产线上分拣、包装百香果。

近年来，岑溪市筋竹镇通过“合作社+基地+农户”模式，大力发展百香果产业，农技人员上门提供技术指导，引导村民规模化种植、标准化加工和稳定化产销。全镇百香果种植面积达1万余亩，年产量预计超2万吨。图为村民在分拣百香果。

（卓尚坤 摄影报道）